

实干开新局 奋斗勇争先

现代化新普陀谱写“富美”新篇章

黄宁璐 王哲莹

时值初夏,位于东海之滨的舟山普陀生机勃勃。一批批高含金量的重大项目,掀起大干快上的攻坚热潮;一条条整洁宽阔的道路,扮靓城乡颜值;一座座景美民富的“未来乡村”,奏响海岛振兴“幸福曲”……

做好共同富裕新答卷,普陀既着眼于做大“蛋糕”,也着力于分好“蛋糕”。2022年,普陀踔厉奋发、笃行不怠,以更强大力夯实发展基础、更大魄力推动产业提质、更优建管提升城市品质、更大决心推进海岛振兴、更深情怀改善民生福祉,加快建设现代化新普陀,为高质量发展建设共同富裕示范区作出普陀贡献。

产业动能越发强劲,城乡差距不断缩小,人民生活更加幸福美好……如今,这颗镶嵌在万顷碧波之中的“东海明珠”,不仅闪耀着山海之美,也讲述着海岛人奔向共富的动人故事。



普陀东港内湖商圈 诸葛晓明 摄

实干争先 激发经济发展新动能

走进位于普陀区的舟山市正山智能制造科技股份有限公司,智能化车间内一台台数控自动化集成装备在工人的操作下加紧生产。这家为海陆风电、石油化工、核能核电等产业提供高精端紧固件的企业,数字化、智能化已融入生产环节。

“今年我们企业的总产值预计可达2亿元,出口创汇1000万美元。”该企业相关负责人欣喜地告诉笔者,正山智能二期还成功列入省生产制造方式转型示范项目计划。

今年以来,普陀全区上下铆足干劲,以“项目攻坚突破”和“全域争先进阶”两大行动为抓手,抓项目、促投资,唱响“发展是第一要务、项目是第一支撑”的进行曲,努力推动各项指标在全省争先进阶。

眼下,普陀各地重点项目建设如火如荼。东港新城、内湖之畔、科技产业孵化园项目正加紧施工,1月至4月投资计划完成率达101%;另一边,夏新未来社区项目建设也在不断推进,截至4月底,该项目已完成投资7.3亿元,完成年度计划的50%……

为了让项目早开工、早建成、早见效,今年初,普陀区发改局便围绕全区74个项目开出3张清单——《2022年普陀区新开工项目攻坚清单》《2022年普陀区在建项目攻坚清单》《2022年普陀区竣工项目攻坚清单》,督促各个项目咬定年度目标抓落实。与此同时,该局动员干部职工全员上阵,通过专人跟进的“重大项目责任制”,奋力奏响项目攻坚“最强音”。

招商引资成果丰硕。今年以来,全区各部门各显神通,掀起了招商引资的新热潮:赴上海、杭州、深圳、青岛等地对接20批次客商,累计对接50余批客商来访普陀;同时,依托产业链招商、平台招商、以商招商等方法,推进“线连线”“屏对屏”“在线签”等云招商模式,力促项目招引落地。今年1月至3月,区本级实际



普陀东港新城 诸葛晓明 摄



科技产业孵化园项目效果图 (普陀区委宣传部提供)



东极庙子湖 (普陀区委宣传部提供)

到位市外资金17.27亿元;实际利用外资5100万美元,完成目标任务的44.3%;落地亿元以上项目5个。

制造业领域亮点纷呈。今年一季度,在传统船舶修造行业,舟山中远海运重工有限公司实现新船交付1艘、试航完工1艘、开工建造2艘的佳绩,制造业务节点完成率达100%;在水产加工行业,浙江平太荣生物科技有限公司成功获得欧盟注册资质,跻身国内仅有的10家胶原蛋白欧盟注册企业行列;在化工材料行业,舟山腾宇航天新材料有限公司生产的防热涂料,成功应用于我国新一代运载火箭长征六号改,成为“普陀制造”的又一张名片。

一项项数据是普陀经济高质量发展鲜明的注脚——今年一季度,普陀区固定资产投资累计完成39.26亿元,同比增长23.9%。此外,全区陆续实现46个项目开工入库,计划总投资47亿元,分别比去年同期增长188%和68%。

多措并举 描绘海岛振兴新画卷

普陀,岛屿众多。推动海岛乡村振兴,是普陀实现共同富裕的关键一步。

“现在来东极旅游真是太方便了,一个手机就能解决很多事。”近日,正在东极庙子湖游玩的陈女士,打开手机,点开“畅游东极”微信小程序,海蓝色页面随即映入眼帘,东极IP人物形象“东仔”化身“导游”,为其提供导览服务。

普陀将未来乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要载体。被列入全省第一批未来乡村建设试点村的东极,正以数字化改革为重点,开展多场景应用建设,旅游体验不断优化、社会服务日臻完善。而被列入全省第二批未来乡村建设试点的桃花镇塔湾村,则加快美丽升级、推进农旅融合,逐步形成以休闲度假、海上娱乐为主的旅游发展方向。

每逢节假日,作为网红打卡点的“最美公路”螺塘线总是游人如织。整条公路背靠青山,面朝大海,沿途是大片草坪和可供烧烤、野

炊、露营的休闲娱乐项目。依托“美丽交通+”经济融合发展模式,螺塘线逐步形成景观廊道产业链,带动了民宿业的兴起,拓宽了农特产品的销路,周边村民因此受益。在鸭东线普陀段、虾峙栅河线、桃花沙岛线,同样的致富故事也在上演着。

据统计,2018年以来,普陀区累计投入31亿多元,新建农村公路101.7公里;提升改造陆岛交通码头(泊位)48个,更新建造客渡船舶25艘;依托村级农村物流服务点开通客货邮线路2条,解决海岛农村幸福出行、物流配送、邮政寄递“最后一公里”。

登上东极镇东福山岛,穿过崎岖小道,大树湾石屋群就错落在海边山坡上。古朴的石屋、传统的渔具,别有一番海岛风味。近日,东极大树湾历史文化村落保护利用重点村合作经营项目正式签约,大树湾石屋文化旅游发展(舟山)有限公司将投资1亿元开发大树湾石屋精品民宿群落,打造集民宿集聚村落、乡村休闲目的地、健康养生基地等于一体的海岛旅游目的地,预计明年5月开放部分项目。

近年来,普陀区积极实施“盘活一处农房、招引一家企业、带来一批项目、重塑一村活力、富裕一方村民”的“五个一”行动,打好“宅基地盘活+乡村建设”集成改革组合拳,一个个传统村落由此焕发新生。

值得一提的是,普陀区还积极拓展强村发展新路径,突破海岛间地理格局限制,“串珠成链”整体谋划,打造岛屿间功能互补、有机联系的岛链式海上示范带。目前,普陀已启动“红动蓝湾·和美海岛”计划,通过3年时间把桃花、蚂蚁、登步3个岛的7个行政村进行连岛组团开发、主题打造,加快实现岛链式、全域化海岛乡村振兴。

在普陀,海岛乡村正成为城里人向往的创业、宜居之地。2021年,普陀城乡常住居民人均可支配收入分别增长8.7%和10.3%,收入倍差缩小至1.59,优于全省平均水平。今年预期目标为城乡居民人均可支配收入分别增长7.5%和8%,收入倍差进一步缩小。

共建共享 构建优质均衡新图景

日前,一堂生动有趣的语文课,在普陀区沈家门第四小学与宁波市镇海应行久外语实验学校同步举行。宁波市镇海应行久外语实验学校语文教师芦韵,通过“同步课堂”视频直播系统,为两校学生同时授课。虽然分隔两地,但依托科技的助力以及精巧的课堂设计,师生互动畅通无阻,课堂氛围积极融洽。

今年,普陀着力打造“普有”系列民生品牌,以改善民生为追求,紧紧抓住教育、医疗、养老、扶幼这些基本的民生问题,通过建立全生命周期的公共服务供给链,推动实现更高层次的学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。

海岛师资力量薄弱,一直是普陀推进义务教育优质均衡发展的短板。近年来,普陀区全面推进协作型、共建型和融合型教共体建设,由城区(镇)优质学校与农村薄弱学校进行结对帮扶,已实现海岛乡村学校城乡教共体受援全覆盖。今年,该区又有6所学校与镇海区的优质学校“牵手”,结成跨区域教共体,进一步推动区域义务教育优质均衡发展。

优质医疗资源向基层延伸。去年,普陀区财政投入120余万元,为全区9个海岛设置了健康小屋和“免费药箱”,并配备自主检测设备。近年来,普陀区还投入近千万元,搭建区域一体化健康服务信息平台,并在区级和乡镇医疗机构同时建立远程医疗服务站,以“互联网+”的形式,向海岛下沉优质医疗资源;全力打通海岛医疗急救通道,及时挽救海岛危重急症病人生命。

普陀区还通过数字赋能,做好重点群体精准就业帮扶。去年以来,该区完成了重点群体帮扶应用场景铺设工作,打造了区、镇(街道)、社区(村)三级就业协作服务平台,可对失业人员、就业困难人员、离校未就业高校毕业生等人群开展就业帮扶,一季度为2000余人提供帮扶援助,进一步提升了基层就业服务能力。今年一季度,全区共有105名就业困难人员实现就业。

2021年,“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神被确定为红船精神引领下的浙江“红色根脉”之一。近几年,普陀区不断深挖红色基因,在传承发扬新时代蚂蚁岛精神中,不断激发全区干部群众实干争先的精气神,为共同富裕注入精神动力。此外,普陀区还不断加强渔农村文化礼堂建设步伐,由点到面,逐步推开,已实现500人以上行政村全覆盖,极大丰富了群众文化生活。

躬耕不辍,久久为功,普陀正在努力把共同富裕美好图景转化为生动实景。



舟山市正山智能制造科技股份有限公司 诸葛晓明 摄

我们走在大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区